

羊城晚报

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版
1957年10月1日创刊

2025年3月
< 乙巳年二月初九 >

8 星期六

19℃
11℃

“今天大家一起来共商教育大计”

——习近平总书记看望参加政协会议的民盟民进教育界委员并参加联组会侧记

春日暖阳下，北京友谊宾馆飞檐流阁、庄重典雅。

3月6日下午，习近平总书记来到这里，亲切看望参加全国政协十四届三次会议的民盟、民进、教育界委员并参加联组会，听取大家的意见和建议。

友谊宫二楼聚英厅，灯光璀璨，俊彦荟萃。下午3时30分许，总书记步入会场，现场响起热烈掌声。

“很高兴同大家一起讨论交流，听取意见和建议。”

总书记亲切地说。

第一个发言的是河北交通职业技术学院副院长张运凯委员，他向总书记汇报，当前，企业生产一线急需大规模高技能人才，而职业学校学生对企业一线生产工作认可度不高，存在“有岗无人上、有人无岗上”的矛盾。

“现在的劳动力市场，有的出现人员荒、人才荒，有

供过于求，是个结构性问题。”总书记详细询问学校的毕业生就业方向、就业率等，叮嘱要进一步深化职业教育改革。

职业教育发展始终牵动着总书记的心。去年，在全国两会期间参加江苏代表团审议时专门指出：“我们要实实在在地把职业教育搞好，要树立工匠精神，把第一线的大国工匠一批一批培养出来。”

“建设高质量教育体系，办好人民满意的教育，根本在于深化教育综合改革。”联组会上，总书记再次强调，职业教育要提前做好谋划，以改革适应现实需求。

“教育问题既是惟此为大的事情，也是非常复杂的事情。既要久久为功，又是当务之急。”总书记语气坚定。

(下转A4)



聚焦2025全国两会

逐梦现代化 奋发向前行

全国两会报道详见A2-A5

全国政协十四届三次会议举行第二次全体会议

14位政协委员作大会发言

新华社电 全国政协十四届三次会议7日上午在人民大会堂举行第二次全体会议。中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁出席会议。14位政协委员作大会发言。

中共中央政治局委员、国务院副总理刘国中，以及中共中央、国务院有关部门负责同志应邀到会听取发言。

王生委员发言说，“五个必须统筹”集中体现以习近平同志为核心的中共中央持续推进经济工作实践创新所取得的宝贵经验，是习近平经济思想丰富和发展的一又一重要成果。要坚持中共中央集中统一领导，深刻理解运用“五个必须统筹”，实施更加积极有为的宏观政策，全方位扩大国内需求，以科技创新引领新质生产力发展，引导资源高效利用合理配置，构建高水平社会主义市场经济体制，推动经济持续向好。

孙东生委员代表民建中央发言建议，加强人工智能与产业深度融合，科学制定产业发展规划，打造适应人工智能发展的高质量人才培养体系，优化“人工智能+”产业链，健全市场机制，创造多方共赢的“人工智能+”全球发展新格局。

滕佳材委员发言说，发展海洋经济是推进中国式现代化的重要任务，最关键、最紧迫的在于科技创新。建议强化规划引领，以高水平规划引领海洋科技创新发展；实施科技兴海，完善多层次海洋技术创新体系；培育新质生产力，着力构建现代海洋产业体系；进一步优化平台、人才、金融等创新资源配置，加快海洋经济高质量发展。

卢国懿委员代表致公党中央发言说，加快建设全国统一大市场是畅通国内大循环、推动构建新发展格局的必然要求。建议完善市场基础制度和市场监管体系，改革政绩考核、统计、财税制度，深化要素市场化配置相关制度，稳妥有序推进全国统一大市场建设。

李小鹏委员发言说，提振消费是推动经济持续回升向好、不断提高人民生活水平的必然要求。要更好推动提振消费专项行动落地见效，构建扩大消费的长效机制和有效制度安排，有力有序有效做好提振消费工作。

李书福委员代表全国工商联发言建议，在新旧动能转换过程中，支持民营经济企业加快数字化、绿色化转型。进一步细化稳固传统制造业的政策举措，鼓励从0到1创新发展，支持企业数字化转型，拓展绿色产业链，全力推动制造业高端化、智能化、绿色化发展。

(下转A5)



7日下午，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席十四届全国人大三次会议解放军和武警部队代表团全体会议并发表重要讲话 新华社发



7日，王毅就中国外交政策和对外关系回答中外记者提问 新华社发

广东新能源产业 何以迈进万亿大关? 怎样持续风生水起?

详见A3

中国机器人 何时进入千家万户?

详见A4

“院士天团” 聚焦人工智能建言献策

详见A5

中共中央政治局委员、外交部长王毅答记者问 针对关税战，对美连发五问

谈中俄关系：一个成熟、坚韧、稳定的中俄关系，不会因一时一事而变，更不会受第三方干扰，是动荡世界中的恒量，不是地缘博弈里的变量。

谈中日关系：一个中国原则是中日关系的政治基础。台湾回归中国已经80年了，日本仍有人不思反省，与“台独”势力暗通款曲。我们要正告这些人，与其鼓吹“台湾有事，日本有事”，不如谨记，借台湾生事，就是给日本找事。

谈网赌电诈：邻近边境的缅北电诈园区已经全部清除，中泰缅老正在合力对泰缅边境地区的电诈进行集中打击。我们的任务就是，斩断伸向人民群众的黑手，切除网络电诈这颗毒瘤。

详见A2

广东敞开怀抱引才！“百万英才汇南粤行动计划”首场大型招聘3月16日约定您 超千家单位现场直聘 提供上万个优质岗位

拿出上万“笋岗”

凸显广东诚意

3月16日，一场大型人才“嘉年华”——2025年全国城市联合招聘高校毕业生春季专场活动启动仪式暨“百万英才汇南粤”春季大型综合招聘会(以下简称“活动”)将在广州琶洲广交会展馆举行。

活动由人社部、教育部、广东省委、省政府主办，由人社部全国人才流动中心、广东省委人才工作领导小组办公室、省人社厅、广州市委、广州市政府承办。

这是“百万英才汇南粤行动计划”首场大型招聘活动，包含2025年全国城市联合招聘高校毕业生春季专场活动启动仪式、“百万英才汇南粤”春季大型综合招聘会、第二届大湾区博士后创新创业大赛成果转化活动暨博创湾区项目对接会等安排。

本次人才盛会规格高、规模大、影响广。广东将全力贯通产业与人才供需匹配桥梁，充分释放广纳英才的强信号。

活动将整合粤港澳及16个兄弟省市人才服务资源，组织1000+单位现场引才、10000+单位在线招聘，发动全国超1000所高校毕业生线上线下参加，形成“聚天下英才而用之”的效应。

从岗位上看，知名央企国企、科创头部企业、专精特新企业和高校、科研院所等现场将提供上万个优质岗位。其中，省内单位方面，中国广核集团、广新控股、广物控股、广晟控股等驻粤央企、国企，广州视源、格力、美的、广东海大集团等产业链链主企业，华南理工大学、华南农业大学、鹏城实验室、广州实验室、深圳湾实验室等高校、科研院所，以及广州里工实业、广东东业仕格科技集团、凤凰制药集团(珠海)、广东盈海科技等专精特新企业，将释放超多硬核岗位，为毕业生提供广阔发展舞台。

活动将聚焦打造一场别具一格、别开生面的“人才嘉年华”，突出展示广东实力、广东特色、广东诚意、广东温度。

首批20家博士后创新平台培育企业(主要面向人工智能与机器人产业领域)名单将在项目对接会上公布。

除人才对接外，现场还将开展人工智能与机器人专项项目对接会。活动设置了主题分享、博创赛成果展示、项目路演对接等环节，促进含金量高、创造性强的科研项目在广东落地生根、结出硕果。

与此同时，现场将展示广东在人工智能、机器人、低空经济、生物医药、先进制造等领域的创新创造成果，包括AI机器人、飞行汽车、无人机、新能源汽车等，省内21个地市及四大合作平台将全方位推介本地好政策、好服务、好前景，港澳青年将分享在粤就业创业故事。

新闻管家
看新闻管家 知今日天下
韩国法院决定取消拘留尹锡悦
据韩国媒体报道，韩国首尔中央地方法院7日通过了针对韩国总统尹锡悦的取消拘留请求，因涉嫌发动内乱罪而被拘留起诉的尹锡悦获释。

首尔中央地方法院当天通过了尹锡悦方面主张“拘留状态不当”的撤销拘留申请。另据报道，尽管法院通过取消拘留请求，但仍需等待检方是否提起抗诉。若提起抗诉，尹锡悦将无法立即从首尔拘留所被释放。

据新华社

长江中的蜉蝣 缘何名为“苏轼”?

详见A6

责编/林琳 美编/夏学群 校对/杜文杰

